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“ОЦІНКА ЕКОЛОГІЧНОЇ НЕБЕЗПЕКИ ПОШИРЕННЯ ВАЖКИХ 

МЕТАЛІВ У ВІДХОДАХ ВУГЛЕВИДОБУТКУ ЧЕРВОНОГРАДСЬКОГО 

ГІРНИЧОПРОМИСЛОВОГО РАЙОНУ ЛЬВІВСЬКО-ВОЛИНСЬКОГО 

КАМ’ЯНОВУГІЛЬНОГО БАСЕЙНУ” 

Об'єкт досліджень – породні відвали вуглевидобутку та вуглезбагачення в 

межах Червоноградського гірничопромислового району. 

Мета роботи – оцінка чинників екологічної небезпеки спричинених 

поширенням важких металів у відходах вуглевидобутку в межах 

Червоноградського гірничопромислового району Львівсько-Волинського 

кам’яновугільного басейну. 

Методи дослідження – теоретичні дослідження, польові роботи та 

експериментальні дослідження. Теоретичні дослідження включають огляд 

літературних джерел, аналіз проблеми та теоретичне обґрунтування шляхів її 

вирішення. На етапі польових робіт були здійснені еколого-геологічні маршрути 

з відбором проб відвальних порід. Експериментальні дослідження включали 

проведення експериментів як в лабораторії навчального закладу, лабораторії 

Львівської міської санітарно-епідеміологічної станції, так і в польових умовах, з 

використанням технічних засобів та застосуванням відомих методик. Проведено 

комплексні лабораторні дослідження та здійснено оцінку чинників екологічної 

небезпеки спричинених поширенням важких металів. 
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ВСТУП 

Активна людська діяльність пов’язана з задоволенням енергетичних потреб 

та споживанням енергії, котра застосовується у промислових та технологічних 

галузях країни, а також глибоко впливає на соціально-економічну і політичну 

ситуацію. Добування корисних копалин для забезпечення енергетичних потреб 

передбачає значний вплив на навколишнє середовище та зміну природних 

систем у природно-техногенні екологічні системи (техноекосистеми). 

Виробнича діяльність в межах гірничовидобувних підприємств несе в собі ті чи 

інші небезпеки та загрози, які можуть мати негативні наслідки для усієї системи, 

її структурних складових та природне навколишнє середовище в цілому.  

Висока концентрація промислового і сільськогосподарського виробництва, 

транспортної інфраструктури, у поєднанні з значною щільністю населення, 

створили надзвичайно високе техногенне і антропогенне навантаження в межах 

Червоноградського гірничопромислового району (ЧГПР) Львівсько-

Волинського кам’яновугільного басейну (ЛВБ), зумовлену розробкою вугільних 

родовищ та складуванням пустої відвальної породи. Під час розробки вугільних 

родовищ вагому роль відіграє забезпечення експлуатаційної та екологічної 

безпеки в зоні гірничодобувних робіт.  

У сучасних умовах розвитку техногенезу раціональне використання 

природних ресурсів і охорона природного середовища є важливою соціально-

економічною й науковою проблемою, а еколого-ресурсна безпека країни, що 

включає в себе сукупність усіх форм експлуатації природно-ресурсного 

потенціалу та заходів для його збереження відіграє важливу роль.  

Аналіз вітчизняних першоджерел засвідчив, що основна увага при вивченні 

чинників екологічної безпеки відходів вуглевидобутку та вуглезбагачення, 

пов’язаних з поширенням важких металів (ВМ) приділялася дослідженням 

концентрації валових форм ВМ у суміші порід, а не окремих їх видів. Саме це 

зумовлює актуальність проведення досліджень пов’язаних з вивченням 

біодоступності ВМ у різних породах, які складуються у терикони.  
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Наявність збільшених концентрацій важких металів у ґрунтах, породах та 

відходах вуглевидобутку можуть спричиняти порушення екологічної рівноваги 

на окремих ділянках геологічного середовища. Велике значення в даному 

випадку відіграють рухомі форми важких металів, які можуть вимиватися з 

відходів вуглевидобутку та потрапляти у ґрунт, наземні та підземні водні 

ресурси, а також поглинатися рослинами. 

Гірничо-видобувна промисловість характеризується нагромадженням 

значних обсягів пустої відвальної породи, яка складується в терикони. На 

території ЛВБ, який охоплює площу близько 10 000 км2, за період його 

промислової розробки накопичилась значна кількість відвальної породи, що 

чинить антропогенний тиск на навколишнє середовище.  

Робота виконана на підставі напрямку 8 з індексом проблеми 8.2 Концепції 

наукової діяльності Львівського державного університету безпеки 

життєдіяльності на 2020-2025 роки.  
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ВИСНОВКИ 

1. Гірничодобувна промисловість супроводжується значним впливом на 

стан навколишнього середовища. Вивітрювання, водна ерозія та вилуговування 

– це основні процеси, які зумовлюють потрапляння забруднюючих речовин з 

териконів в межах гірничо-видобувних комплексів у ґрунтове середовище, що 

створює ризик забруднення підземних та поверхневих вод. 

2. Встановлено чинники екологічної небезпеки довкілля спричинених 

розподілом різних форм хрому, мангану, заліза, кобальту, нікелю, міді, цинку, 

кадмію та свинцю у породах відвалів, на основі аналізу міграційних 

властивостей цих елементів для окремих видів порід з відходів вуглевидобутку 

та вуглезбагачення.  

3. Наявність підвищених концентрацій важких металів у ґрунтах, породах 

та відходах вуглевидобутку можуть спричиняти порушення екологічної 

рівноваги на окремих ділянках геологічного середовища. Зокрема, у породах 

ЦЗФ «Червоноградська» валовий вміст свинцю перевищує кларк до 29,2 раза у 

алевроліті, вміст цинку перевищує кларк у 5,26 раза у пісковику та алевроліті, 

вміст  купруму перевищує кларк в 2 раза у алевроліті. Концентрація рухомих 

форм Cr у 1,33 – 2,5 рази та Mn у 1,4 – 4,87 рази у зразках порід перевищує 

допустимі норми у ацетатно-амонійній витяжці.  

4. Результати досліджень дають підставу оцінити породи терикону ЦЗФ 

«Червоноградська» у частині поширення різних форм Ni, Cr, Mn Pb, Cd, Zn та Cu 

як небезпечні для довкілля.  
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